IES Mediterraneo de Malaga Reserva 2.- 2013 Juan Carlos Alonso Gianonatti

Propuesta A

1A.- Sila media aritmética de dos nimeros reales positivos es 24, calcula el valor de dichos nimeros para
que el producto de uno de ellos por el cuadrado del otro sea maximo. (2,5 puntos)

Sean los nimeros Ay B

A+B

=24=A+B=48= A:48—B:>
P = AB?

P=(48-B)B’ :P'=3—2=—82+2B(48—B):>

Y _op2 _ _aRn2 . g o) _ o) B=0
P'=-B’+96B-2B* =-3B° +96B = P'=0=(-3)B(B-32)=0= B (B-32)=0= 83"

., d?p P"(0)=—-6-0+96 = 96 > 0 = Minimo relativo B=32
P'=——=-6B+9%6 =1 o .=
P"(32)=—6-32+96 = —96 < 0 = Maximo relativo ~ |A=48-32=16

21In x

2A.- Calcula las siguientes integrales: J( +1In X] dx, I3 A/2X+1 dx (1,25 puntos por integral)

I:I[Zlnxﬂnxjdx:jzmde+j|nxdx:2jtdt+xln x—jxd—):(

Z-E-t2 +xIn x—J-dx
X X 2

d u—Inx:du—%
Inx=t:>—X:dt X
X dx=dv=v=[dx=x

I =In?x+xInx—x+K

IB\/2x+l dx:3jt-t dt:3_|-t2 dt:3-%-t3 =(2x+1)* = (2x+1)v/2x+1+K

2Xx+1=t* = 2dx=2tdt = dx =t dt



IES Mediterraneo de Malaga Reserva 2.- 2013 Juan Carlos Alonso Gianonatti

3A.- a) Discute el siguiente sistema de ecuaciones lineales en funcion del parametro m € ‘R,

2y—2=m
3x-2z=11
(1,5 puntos)
y+z2=06

2X+y—4z=m
b) Calcula la solucion cuando el sistema sea compatible determinado. (1 punto)

a) El sistema es Compatible cuando el rango de la matriz de las incognitas es igual al rango de la matriz de
las incégnitas ampliadas con los coeficientes son iguales, siendo Determinado si, el rango,es igual al
numero de incAgnitas e Indeterminado si es distinto al nimero de incognitas.

De no ser iguales el sistema es Incompatible.

a)
02 -1m 00 -3 m-12
0 -3 m-12
30 -21 30 -2 11
|A/B|= = =(-1)3 -2 1
01 1 6 01 1 6
2 -5 m-6
21 -4 m [20 -5 m-6

|A/B|=—[-66-15(m—12)+4(m-12)+9(m - 6)]= — (— 66 —15m +180 + 4m — 48 + Im — 54) = ~12 + 2m
Si|A/B|=0=-12+2m=0=2m=12=>m=6

0 2 -1
Hef o 2= lotareen-ase
01 1
. |A/B|=0 , . . . .
Sim=6= { %0 = rang (A)=rang (A/B)=3= Numero de incognitas = Compatible Deter min ado
|A/B|=0 _ _
VmeR - {6}:{ A 40 = rang (A)=3# rang (A/B)= 4= Sistema Incompatible
b)
Si m = 6 = Sistema Compatible Deter min ado
0 2 -1/6 0 2 -1/ 6 0 2 -1/6 0 0 -3-6 0 0 -1|-2
30 -211| |3 o -2(11| |3 o -201| [3 0 -2[11| |3 0 -2/11|
01 106/ |0 1 1|6 | |0 1 1(6| |01 1]6| |01 1|6
2 1 -4{6 -6 -3 12|-18 0 -3 8|4 0 0 11|22 00 1|2
0 0 -1|-2
3 0 —-2|11
“lo1 16|
00 0]0

—z:—Z:z:2:>3x—2-2:11:>3x—4:11:>3x:15:>x:%:S: y+2=6=>y=4=>
Solucién = (x,y,z)=(5,4,2)
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X=1+41
4A.- Dado el plano 7 = X—2Z =0y lasrectas I = y=2 ,AeR y s

X+y=2
4y +272=06
z=-1-2

a) Halla el &ngulo que forman 7y r. Razona cuantos planos hay perpendiculares a 7 que contengan la
rectar. (1,25 puntos)

b) Halla la posicion relativa de 7 y s. Razona cuantos planos hay perpendiculares a 7z que contengan la
recta s. (1,25 puntos)

a) El seno del &ngulo @ que forman el plano y la recta es igual al cociente entre el médulo del producto
escalar de sus vectores directores de ambos y el producto de sus mddulos

{\T:(l 0.-1)_ oo |(1 0, 1)-(1 0,-1) 1+1]
L,0,-1) | A0+ (1 A0t (C1f V2 N2 2

a=arcsenl= 900:% rad = Son perpendiculares

vV, -V,

1=

V

Hay infinitos planos que son perpendiculares al plano 7 y que contengan a la recta r; el haz de planos que
genera dicha recta

Ecuacion de larecta r
x-1 y-2 z+1 y-2=0
= = =
1 0 1 X-1=z-1=x-2z=0
Haz de planos generados por r = x—z+A(y—-2)=0

r

b) Un plano y una recta pueden ser paralelos, cortarse en un punto o la recta estar contenida en el plano.
Tomando las tres ecuaciones, una del plano y las dos que determinan la recta, si el sistema es compatible
determinado se cortan en un punto, si el sistema es compatible indeterminado la recta esta contenida en el
plano y si es incompatible el plano y la recta son paralelos

X+y=2 11 0

4y+22=6=|A=0 4 2|=-4+2=-2= rang (A)=3=Namero de incognitas =
X-2=0 1 0 -

Sistema Compatible Deter min ado = Se cor tan en un punto

El plano o los planos perpendiculares al plano 77 son generados por el vector director de dicho plano, el
vector de larecta s y por el vector PG, donde P es el punto de corte del plano y la recta y G el punto
generador de dicho plano.

Los tres vectores son coplanarios y el determinante de la matriz que forman es nulo y la ecuacién pedida del
plano o planos

X=2-4
X=2-yYy=>4y+22=6=>2y+2=3=2=3-2y=S= y=4 =
2=3-21
x=2-1=1
PUNOP =2-4-(3-24)=0=2-4-3+21=0=4=1=P y=1 =
z=3-2-1=1
v_=(1,0,-1) 1 0 -1
v, =(-1,1,-2) >z=l-1 1 -2|=0=
PG=(x,y,2)-(1,1,1)=(x-1,y-1,z-1) x—-1 y-1 z-

2-1+y-1+x-1+2y-2=0=7'=x+3y+2-5=0



IES Mediterraneo de Malaga Reserva 2.- 2013 Juan Carlos Alonso Gianonatti

Propuesta B

1B.- a) Enuncia el Teorema del valor medio de Lagrange. (1,25 puntos)
b) Calcula un punto del intervalo [- 2, 2] en el que la recta tangente a la gréafica de la funcion
f(x) = x*+ 3x + 2 sea paralela a la recta que pasa por los puntos (-2, 0) y (2,12). (1,25 puntos)

a) Teorema del valor medio o de Lagrange
Si f(x) es continua en [a, b] y derivable en (a , b), entonces existe, al menos, un punto C € (a ,b)

tal que: f(b)— f(a)= f'(c)(b—a)

f(b)-f(a)

b-a
la pendiente de la cuerda que une los puntos [a, f(a)] y [b , f(b)], el teorema dice que dichas
rectas tienen la misma pendiente; luego si una funcién es continua en [a, b] y tiene tangente en
todos los puntos de (a, b), es decir, es derivable en (a , b), entonces existe, al menos, un punto
de (a, b) en el cual la recta tangente es paralela a la cuerda limitada por los puntos

[a, f(@)]y[b, f(b)]

b) Como f(x) es continua en [-2 , 2] y derivable en (-2, 2), entonces existe, al menos, un punto
ce(-2,2) talque: f(2)- f(-2)=f'(c)[2-(-2)]

Geometricamente, como f'(c) es la pendiente de la recta tangente en el punto c y es

12

{f(_f(2)=22—3-2+2=4—6+2=° =12-0=f'(c)2-(-2)]= f'(c)=7, =3-m=

2)=(-2)"-3-(-2)+2=4+6+2=12

f'(c)=2x+3=>m=f'(c)=>2x+3=3=2x=0=>x=0= f(0)=0°-3-0+2=2

2B.- El 4rea del recinto encerrado entre la grafica de la parabola f(x) = a(x* - 2x), a € R, a >0, y el eje de
abscisas, es de 12 unidades de superficie. Calcula el valor de a. (2,5 puntos)

Puntos de corte de la funcion con OX :>y:0:>a(x2—2x):0:>x2—2x=0:(x—2)x:0:>{

1€(0,2)= f(l)=af>~2-1)=-a<0= f(x)<0

J%a (x2 - 2x)dx

0

:>12:—J2-a(x2 —2x)dx:12:.2[a(2x—x2)dx:>12:2a-%-[xz]§ _a%_[xa](z) =
0

0

12 =

a

12=a(22—02)—3 8a =12a—8a 36

(23—03):>12:4a—?:>12 = 36=4a=a=""=9
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3B.- Evariste Galois, Niels Abel y Srinivasa Ramanujan fueron tres genios matematicos que antes de sus
prematuras muertes dejaron desarrollada una importante obra matemética. Calcula las edades que tenian
cuando fallecieron, sabiendo que su suma es 78, que su media aritmética coincide con la edad de Abel, y
que cuatro veces la edad de Ramanujan més dos veces la de Abel es nueve veces la edad de Galois.
(1,25 puntos por plantear un sistema de ecuaciones lineales con los datos del problemay 1,25
puntos por calcular las edades)

a) Siendo G, A y R las edades cuando murieron respectivamente Galois, Abel y Ramanujan

G+A+R=78 [ G+A+R=78 G+A+R=78 (1 1 118} (1 1 1|78
G+—§+R:A:> G+A+R=3A ={ G-2A+R=0 =|1 -2 1|0 (|=[3 0 3[56]|=
AR+2A=9G |9G-2A-4R=0 |9G-2A-4R=0 |9 -2 -4[0) (11 0 -2[156

1 1 1178 1 1 1|78
=1 0 1|52 (=1 0 1|52 |=-13R=-416=>R= il; = 32 afios tenia Ramanujan =
11 0 —-20156) (0 0 —-13|-416 -

G +32=52 = G =20 afios tenia Galois = 20+ A+ 32 =78 = A=78-52 = 26 afios tenia Abel
Solucién = (G, A, R)=(20, 26, 32)

X=1+4
4B.- a) Determina el valor del parametro k € Rparaque larecta r =1y =k — 1, 4 € R esté contenida en
z=1
elplano 7 =X+2y+2z=7.(1,25 puntos)

b) Para el valor de k obtenido en el apartado anterior, obtén la ecuacion implicita de un plano 7'que corte
perpendicularmente a 7, de modo que la interseccion de ambos planos sear. (1,25 puntos)

a) Si la recta esta contenida en el plano su vector director tiene que ser perpendicular al de la recta y, por
ello, el producto escalar, de ambos, debe de ser nulo.

Como segunda condicién uno cualquiera de los puntos R de la recta (tomaremos el indicado en la ecuacion)
pertenece al plano 7

a)

{lﬂ =,2.1) =v_ v, =(,2,1)-1,-1,1)=1-2+1=0=v, Lv,
v, =(1,-1,1)

R1L,k,0)=1+2k+0=7=2k=6=k=3

b) El plano 7', es aquel que perteneciendo al haz de planos generados por la recta tenga un vector director
perpendicular al del plano 7

x=lva 1 3 X-1=1z2 X-2-1=0
y:3—l,le%:>rzﬁz—:ii—:z:> e =
1 -1 y—-3=-2 y+z-3=0
=41
Haz derectas = x—z -1+ u(y+z-3)=0= 7, =x+y +(u-1)z-1-3u=0=
v,=1.2,1) _ — —
— =>v, lv, =0,2,1)@Q, p, x-1)=0=1+2u+u-1=0=3u=0=> =0

v, =@, u-1)
Xx+0-y+(0-1)z-1-3-0=0=7'=x-2-1=0





